

## "80后"冯骥才:

## 独自连续追溯(中)

切"来形容自己与天 太多了。我带着我的 津的感情, 生都在天津。我从未 非遗做档案,给传承 离开过天津,天津对 人做口述史,把一件 于我绝非仅仅是出生 一件的非遗送到了国 地和居住地。天津给 家名录。我一生中做 了我生命的一切,人 过两件比较长的工 生的一切;我不会只作。一个是在天津文 是使用它,做它的过 联,我干了26年。一个

回首自己与天 津这片土地非同一般 都有一个特点,都是 说他的四部长篇小说 去干事。天津文联的 和一百来部中短篇 工作关系到一个城市 小说,写的都是天 文化的传承、发展、 津, "还有大量散 提高。天津大学是中 文、随笔、电视文学 剧本。我的文化遗产 保护工作从天津开 始, 我保护了天津很 多的历史建筑、历史 街区, 五大道民园体 育场、老城中心的鼓 楼十字街、估衣街,

"我的一团队,给天津众多的 是在天大,已有20年 了。我来这两个地方 的情缘, 冯骥才先生 先盖了一座楼, 再进 国历史上第一所现代 大学,能为这个城 市的文化工作是幸福

在冯骥才先生看 来,只要你热爱自己 的城市,不需要别人 去告诉你怎么做, 你

自然想要为它做些什 么、"没人让我做、 我自己想做。"谈及 和天津的深切关系, 冯先生感慨万千, 有一次我跟一些天津 文化人在鼓楼那边相 聚,热烘烘讨论应该 为天津做点什么。聊 完天,有人拿来一个 大宣纸本子让我写几 个字, 我乘兴写了一 首《沽上歌》, 算不 上诗,就是四句动情 的话: '生我养我 地,未了不了情,世 上千般好,最美是天

冯先生表示, 关于天津,还有很多 有滋味、有意味的话 题,比如一个知识分 子跟自己土地的关 系,还有跟土地、故 土、故人、家园之间 的一种情怀、生活、 责任等, "我觉得这 些是很大很深刻的话 题,故而,我不希望 简单过一个80岁生日, 穿着唐装等着大伙儿 一天是一种研讨,是 想给参加研讨的学者 们以启发, 当然也很 想学者们能给我以启 发。最好的思想都是 被启发出来的。"

如果再给我20年 仍然会做文化遗产保 护工作

研讨会上首发的 化遗产保护文库》让 思考,我们的先觉, 冯骥才先生说自己有 一种"收获的充实" "260万字,大概得 有一二十斤重, 我现 在这个岁数搬起来都 有点吃力了。这部书 里面没有我的小说, 都是文化遗产抢救的 文字, 里头却放着我20 多年的光阴,而且是 我人生中最好的长长 的20多年的时光。"

曾有人问冯骥 才先生,如果人生重 新再来一次的话,他 还会不会把20多年的 时光用于做文化遗产 保护,还是否愿意做 这些在大江南北来回 奔波、充满艰辛,又 没有钱的事儿? 他问我是不是还会满 腔热情地做这种事? 说20多年的时间我至 少可以写10到20部长 篇小说吧。我说,你 把我们中华民族多元 灿烂的,同时又在商 都来拜寿。我希望这 业化、娱乐化的时代 里受到各种威胁、渐 暖, "我在天大这些 一次思考,希望大家 渐消亡的文化,和我 年做了很多事,比如 借我生日的平台,思 自己的个人作品放在 非遗学科的设立。为 考一下我们每一个人 一起, 比较一下哪个 什么能做到? 它自然 和我们的城市的关 更重要?你一定会认 离不开天大给我的支 系,想一想我们应该 为中华民族五千年的 持。如果深究一下就 为它再做点什么。我 文化更重要。那么, 会知道, 支持不是轻 如果再给我20年,我易就能做到的,支持 仍然会把这些时光放 的后面是理解。精神 进去。所以我钦佩学 上、思想上、理论 苑出版社有这样的眼 上,只有他真正理解 化遗产保护文库》这 么,理解你做这件事

个人,而是我们这一 十卷本的《冯骥才文 代人的足迹, 我们的 我们的困难,我们的 追求,我们的价值 观。所以他们帮助我 出版了这部书, 我深 深感谢他们。

中国作为全世界 非遗体量最大的文明 古国, 在非遗保护实 践和理论研究上一直 处于国际前沿。但因 非遗学的学科体系尚 未建成,非遗专业只 能"绕道"其他一级 学科招生,在非遗急 需大量专业人才进行 科学保护的当下,这 无疑制约了中国非遗 保护事业乃至文化事 业的发展。天津大学 于去年10月获批设立全 国首个非物质文化遗 产学交叉学科硕士授 权点,首批硕士研究 生的入学,对于中国 非遗事业意义重大, 因此备受各界瞩目。

冯骥才先生表 示, 自己感受到了 来自天津大学的温 光,知道《冯骥才文 你要做什么、为什 部书的意义,知道这情的必要性、重要 部书留下的不只是我 性、深刻性, 他的支



【鲁迅文学奖】 冯骥才《俗世奇人》